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PRESENTI  Calandretti, Colletto,  Dragna,  Filippello, Gelardi, Governali, Grizzaffi,  Modesto,  Pinzolo 

Ventura, Siragusa, Vasi 

 ASSENTI  Cardella, Costa, Pascucci, Salemi, Scianni,  . 

Presiede la seduta il presidente Siragusa  

Svolge le funzioni di segretario il Dott. Antonio Le Donne. 

Sono presenti per l’Amministrazione il Sindaco Nicolò Nicolosi, l’assessore Giulio Verro e gli 

assessori/consiglieri Dragna  e Grizzaffi 

Il Presidente verificata la presenza del numero legale (11/16) dichiara aperta la seduta. 

Vengono nominati scrutinatori i consiglieri Colletto, Modesto e Vasi– approvato unanimità 

Il Presidente del Consiglio  

Alle ore 15:44:29, il Presidente avvia il dibattito sul primo punto all'ordine. :  “COMUNICAZIONI” 

Do lettura delle note pervenute all’ ufficio di Presidenza del Consiglio Comunale. 

 Nota prot. n. 31624 del 05/10/2023 da parte  della Corte dei Conti sezione controllo per la Regione 

Siciliana. 

Mi sono sentito con il presidente dei Revisori dei Conti Dott. Marchese e mi diceva che stavano 

provvedendo a quanto richiesto ed integrare la documentazione richiesta nella nota.  

Il Presidente del Consiglio 

Si passa alla trattazione del secondo punto all’o.d.g.: Lettura ed approvazione verbali precedenti  

Lettura ed approvazione verbali sedute precedenti : 

 dalla delibera n. 88 alla n. 94 del 27/09/2023 

 

Mette ai voti l’atto 

Presenti  11 

Favorevoli  11 

Il Consiglio Comunale    

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva “Lettura ed approvazione verbali precedenti “  

Il Presidente del Consiglio 

Si passa alla trattazione del terzo punto all’o.d.g.: Proposta di deliberazione “Approvazione variante allo 

strumento urbanistico, ai sensi dell’art. 8 del D.P.R. 7 ottobre 2010 n.160, di un terreno sito in c/da 

Roccatagliata, identificato nel N.C.T. con il foglio di mappa 36 particella 115. Ditta Siragusa Vincenzo” 



La prima, la seconda e la terza commissione danno parere favorevole, ci sono tutti i relativi pareri da parte 

degli organi. 

Entra il consigliere Salemi 

Presenti 12 

Interviene quindi Consigliere Luigi MODESTO: 

Buon pomeriggio, grazie Presidente, Sindaco, amministrazione, colleghi consiglieri e gentile pubblico in 
merito a questa variante ne abbiamo parlato anche in commissione, però se l’assessore al ramo può spiegare 
meglio tutta la situazione e poi se ci sono presenti dei parenti in merito a questo atto sarebbe il caso dirlo 
pubblicamente e uscire dall'aula onde evitare dei conflitti di interesse e evitare che ci possano essere dubbi. 

Interviene Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Per quanto riguarda l’eventuale conflitto, come diceva lei, visto che ha  lo stesso cognome del sottoscritto. 
Allora dopo aver verificato con il  segretario che non c’è incompatibilità perché la parentela e di quinto grado, 
comunque a scanso di equivoci al momento della votazione mi allontanerò dall’aula per evitare qualsiasi 
discussione. 

Sul punto, prende la parola Sindaco Nicolò NICOLOSI che dichiara: 

Buongiorno, grazie Presidente, un saluto ai consiglieri. Si tratta di una variante di destinazione d'uso di un 
terreno per attività commerciali, era terreno agricolo e ora attività commerciale. Ha avuto tutti i pareri 
favorevoli e quindi l'amministrazione ritiene che si possa procedere 

Esce il Presidente Siragusa 

Presenti 11 

A questo punto, assume la Presidenza del Consiglio il vicepresidente CALANDRETTI: 

Se non c'è nessuno che chiede di parlare mettiamo in votazione la proposta. 

Presenti 11 

Favorevoli 11 

Il Consiglio Comunale    

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva la proposta di deliberazione avente ad oggetto: 

“Approvazione variante allo strumento urbanistico, ai sensi dell’art. 8 del D.P.R. 7 ottobre 2010 n.160, di 

un terreno sito in c/da Roccatagliata, identificato nel N.C.T. con il foglio di mappa 36 particella 115. Ditta 

Siragusa Vincenzo” 

 

Interviene il VicePresidente del Consiglio Luca CALANDRETTI: 

Mettiamo ai voti l’immediata esecutività dell’atto 

 



Presenti 11 

Favorevoli 11 

Il Consiglio Comunale    

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva l’immediata esecutività dell’atto. 

Entra il Presidente del Consiglio Siragusa 

Presenti 12 

Interviene quindi Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Si passa alla trattazione del quarto punto all’o.d.g.: Proposta di deliberazione “Approvazione variante allo 

strumento urbanistico, ai sensi dell’art. 8 del D.P.R. 7 ottobre 2010 n.160, di un terreno attualmente a 

verde agricolo in c/da Bicchinello, identificato catastalmente sul foglio di mappa 16 p.lla 153, da destinare 

a Deposito Giudiziario ed Amministrativo di Veicoli. Ditta Rubino Raffaele. 

La prima, la seconda e la terza commissione danno parere favorevole, ci sono tutti i relativi pareri da parte 

degli organi. 

Interviene Consigliere Chiara FILIPPELLO: 

Grazie Presidente, in realtà il mio intervento non è sulla natura dell'atto, in quanto tale, perché è evidente 
che non può che essere trattato alla stessa stregua di quello precedente arriva in consiglio comunale munito 
di tutti i pareri e con una totale evidenza procedurale. Mi chiedo però Sindaco e le chiedo di attenzionare 
alcune procedure amministrative che  a mio avviso appaiono eccessivamente lunghe, io ho dato un'occhiata 
ad alcuni atti, pratiche molto semplici e mi chiedo come è possibile che acquisiti tra l'altro i pareri di livello 
superiore a quello comunale debbano poi passare sei mesi abbondanti per l'approvazione delle pratiche. Tra 
l'altro non approvazione in consiglio ma parliamo di approvazione in linea tecnica. Pertanto sulla delicatezza 
di certi temi trattati, soprattutto per quanto riguardano anche attività produttive che si mettono in regola e 
che producono tutta una serie di elaborati che certamente vanno nell'ottica della più totale legalità e 
sistemazione appunto di determinate situazioni la dove potevano esserci delle problematiche. Chiedo a lei 
che venga in qualche modo attenzionata la questione agli uffici preposti, ma evidentemente anche ai capi 
settori preposti affinché i cittadini non devono essere più messi nelle condizioni di dover aspettare sei mesi, 
nella migliore delle ipotesi, dopo l'acquisizione dell'ultimo parere di livello superiore al nostro. Ecco solo una 
raccomandazione la mia, nella più totale ovviamente espressione positiva del parere positivo all'atto. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Se non c'è nessuno che chiede di parlare mettiamo in votazione la proposta. 

Presenti 12 

Favorevoli 12 

Il Consiglio Comunale    

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva la proposta di deliberazione avente ad oggetto: 

“Approvazione variante allo strumento urbanistico, ai sensi dell’art. 8 del D.P.R. 7 ottobre 2010 n.160, di 

un terreno attualmente a verde agricolo in c/da Bicchinello, identificato catastalmente sul foglio di mappa 

16 p.lla 153, da destinare a Deposito Giudiziario ed Amministrativo di Veicoli. Ditta Rubino Raffaele. 



 

Interviene quindi Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Mettiamo ai voti l’immediata esecutività dell’atto 

Presenti 12 

Favorevoli 12 

Il Consiglio Comunale    

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva l’immediata esecutività dell’atto. 

Escono i consiglieri Salemi e Modesto 

Presenti 10 

La consigliera Governali sostituisce come scrutatore il consigliere Modesto 

Interviene quindi Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Si passa alla trattazione del quinto punto all’o.d.g.: PROPOSTA DI DELIBERAZIONE “DOCUMENTO UNICO DI 

PROGRAMMAZIONE 2023-2025 - APPROVAZIONE”. 

 La prima e la seconda commissione si rimettono al consiglio comunale. Su questo atto ci vorrebbe un po' di 

tempo se vorremmo proprio trattarlo come si deve perché trattasi del DUP documento unico di 

programmazione che si dovrebbe fare all'inizio dell'anno e programmare tutto quello che si vuole fare. 

Purtroppo per svariati motivi siamo ad ottobre ed abbiamo poco da programmare, adesso mi giunge voce ed 

ho verificato anche io che la normativa è cambiata, quindi sicuramente da qua a breve dovremmo andare ad 

affrontare il nuovo documento di programmazione quello vero che può avere un significato per la 

programmazione del 2024. 

Come sapete alcuni consiglieri compreso il sottoscritto hanno presentato un emendamento che ha avuto 

pure il relativo parere, tra l’altro nel DUP vengono trasmessi una serie di allegati tra cui il piano del fabbisogno 

del personale. L’emendamento rappresenta la necessità di integrare le ore agli unici tre autisti che abbiamo 

al comune di Corleone, che devono far fronte a tutte le esigenze lavorative del servizio autobotte, del servizio 

istituzionale e  adesso con l'inizio dell'anno scolastico c'è la necessità anche di attivare lo scuolabus e con 

24/25 ore a settimana immaginate voi come si devono riuscire a garantire questi servizi. Oltre a questo e ci 

tengo a ribadirlo mi dispiace che io da molto tempo non vedo più l'assessore ai Servizi Sociali e alla Pubblica 

Istruzione dott.ssa Gaballo, non ho l'onore di poterle neanche più parlare, visto che lei si occupa di queste 

cose sarebbe stato bello che fosse stata presente anzi che queste cose le anticipasse lei in qualità di assessore. 

Abbiamo pure un pulmino da diversi anni fermo, a metano e per i disabili per attivare questo servizio per i 

disabili e se a breve verrà sistemata la colonnina per il rifornimento del metano a Santa Lucia servirebbe poi 

l’autista per attivare il servizio. Quindi si pensava di integrare le ore a questo personale visto che non c’era 

traccia nel fabbisogno. Si è ora aperta una discussione anche con il segretario e il dott. Mannina che hanno 

espresso i pareri. Principalmente il dott. Mannina ci dice nel parere  che questo atto non rientra nelle materie 

del consiglio comunale che viene esclusa categoricamente come materia che il consiglio comunale può 

trattare. A questo punto, permettetemi prendetela come provocazione, perché questa è la seconda volta che 

succede anche quando abbiamo fatto l’emendamento per il piano di alienazione e ci hanno detto che l’elenco 

dei beni non si poteva inserire. Ora si sta verificando anche se la materia e diversa lo stesso caso, il dott. 



Mannina ci dice il consiglio non può entrare nel merito delle competenze di questa materia e allora visto che 

si esprime in questa maniera cassiamo questo allegato dal DUP, visto che non è di competenza nostra e non 

l’approviamo direttamente. Se noi non ci possiamo entrare nel merito e però l’approviamo come allegato a 

DUP  è un controsenso. Comunque io cerco sempre di trovare le soluzioni e di collaborare con il Sindaco, 

indipendentemente dalle procedure e dal modo che molto spesso gli uffici si propongo, su questo ho molto 

ridire e ci dovremmo lavorare perché gli uffici non possono dire cose diverse, devono essere coerenti fino in 

fondo devono essere più consenzienti diciamo all'interpretazione che va nella direzione del bene collettivo. 

Allora siccome come dicevo fra un mese dovremmo di nuovo approvare il DUP, siccome come diceva anche 
il Segretario che faceva presente questo il DUP è un atto di programmazione e questo controsenso succede 
perché alla data di oggi andiamo a parlare di una cosa che già è superata in un certo senso, quindi sarebbe 
più opportuno che invece di andare a modificare il piano del fabbisogno si dovrebbe intervenire al momento 
giusto andando a fare un ordine del giorno quando si riproporrà il DUP con l’ indicazione in cui  si invita 
l'amministrazione, attraverso tutti gli atti consequenziali e quindi anche al fabbisogno del personale ad 
intervenire in tal senso e  tenere conto nella programmazione attraverso la delibera approvata dalla Giunta 
di tenere conto di questo aspetto degli autisti. Quindi signor Sindaco se condividiamo la cosa, perché 
parliamoci chiaro se dovrei seguire Mannina dovrei cassare questo allegato dal DUP e si bloccherebbero gli 
atti del bilancio e ci ritroveremmo più ingarbugliati di prima, quindi se siamo d’accordo l'emendamento lo 
trasformo in ordine del giorno al DUP prendendosi l'impegno il sindaco che nella nuova programmazione che 
da qua al prossimo mese, perché mi diceva la dott.ssa Di Miceli che dal 20 ottobre deve partire la nuova 
programmazione già per il nuovo bilancio e il nuovo DUP che  entro il 15 gennaio o viene approvato dal 
Consiglio o verrà approvato d’ufficio dalla dott.ssa Di Miceli e poi dal consiglio comunale. Sono stato chiaro 
Sindaco la condivide? 

Entra il consigliere Scianni 

Presenti 11 

Interviene quindi Sindaco Nicolò NICOLOSI: 

Volevo dire che Lei centra con puntualità tutte le questioni, sostanzialmente questo bilancio arriva quasi a 
consuntivo delle attività per l'anno per le vicende che in parte conoscete. Adesso andremo subito invece a 
predisporre il bilancio che poi dovremmo approvare entro il dicembre 2023 e varrà per le previsioni dell'anno 
2024. Chiaramente la proposta attuale, che è condivisa dall’ amministrazione sappiamo che dobbiamo 
rafforzare certamente il servizio degli autisti, così come presumibilmente dovremmo stare attenti a 
potenziare altri servizi, però non sarà oggetto di una valutazione più specifica all'interno anche della 
sollecitazione che sta arrivando con l’emendamento e con l’ordine del giorno per i lavori che faremo in 
prospettiva del bilancio del prossimo anno che peraltro si farà entro la fine di quest'anno. Quindi li raccolgo 
le sollecitazioni e mi consenta anche di esprimere un'opinione che i lavori di oggi per i quali intendo 
ringraziare la maggioranza compattissima qui presente e il consigliere Scianni che anche egli ì è qua. Certe 
volte non capisco se qualche consigliere che arrivando un atto importante il DUP, che vorrei dire non 
appartiene a nessuno perché appartiene all'amministrazione ed è propedeutico al bilancio che è l’elemento 
unico per potere andare avanti. Che senso ha creare un dissenso o tentare di far mancare il numero legale a 
fronte del fatto che si tratta di cose essenziali per la città, dico grazie alla maggioranza. 

Sul punto, prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA che dichiara: 

Quindi l’emendamento viene trasformato sotto forma di raccomandazione/o.d.g. 

Interviene quindi Consigliere Chiara FILIPPELLO: 

Grazie presidente e grazie  della sollecitazione che puntualmente lei pone al consiglio comunale, ma ritengo 
che la natura se pure conclusiva del DUP, che da documento programmatico si trasforma per tutta una serie 



di motivazioni in un documento quasi di chiusura di attività, vorrei che venisse esplicitata in maniera un 
attimino anche più coerente e probabilmente più dettagliata anche acquisendo dei pareri che non so se al 
momento sono acquisiti relativamente alla proposta di cui Lei parla, in modo tale da mettere tutto il consiglio 
nelle condizioni di poter decidere. Il parere sia dell’atto che dell'emendamento perché anche l'emendamento 
ritengo debba avere il parere. Quantomeno mettere il consiglio comunale nelle condizioni in maniera un 
attimino più tecniche, più dettagliata, di che cosa stiamo parlando prima di poterlo accettare. 

A questo punto, interviene Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Per quanto riguarda l'emendamento automaticamente con il ragionamento che ho fatto viene ritirato. Anche 
perché aveva il parere contrario del dott. Mannina e di conseguenza anche quello dei revisori. Quindi 
l’emendamento di questa mattina lo ritiro e lo trasformo sotto forma di raccomandazione al sindaco. 

Prende la parola Sindaco Nicolò NICOLOSI: 

Per quanto riguarda l’atto in se, anche se non c’è la dott. ssa Di Miceli possiamo dire che è un atto che 
promana dall’amministrazione e che riguarda elementi propedeutici al bilancio e illustra le condizioni 
economico finanziarie,  in ambito Nazionale viene fatto per i governi, in ambito regionale si chiama DUP. 
Indica gli indirizzi le risorse e gli obiettivi che l'amministrazione persegue, ritengo che in questo caso essendo 
assolutamente a consuntivo e quindi  sostanzialmente non utilizzato per quelle che saranno le prospettive a  
venire ma quanto per quel che è stato possa essere usato per quello che intanto contiene e poi invece 
andremo a delle situazioni più cogenti e più diciamo ampie, nel momento in cui presentiamo il nuovo 
documento che parla per gli anni a venire, quindi penso che oggi possiamo anche accettarlo per quello che 
contiene poi andare  a una valutazione più approfondita, appena presenteremo il prossimo che sarà fatto 
entro il 2023. 

Prende la parola Consigliere Chiara FILIPPELLO: 

Sindaco approfitto  per chiederle un intervento alla cittadinanza che ci segue in diretta, vorrei che  i cittadini 
Corleonesi  che in questi giorni sono in apprensione relativamente all'inizio delle attività della mensa 
comunale che venisse in qualche modo da parte sua fatto un intervento che possa rassicurare le mamme e i 
papà dei bambini che hanno scelto di usufruire di questo importantissimo servizio, circa quello che già sappia 
che vorrei che lei stesso posto  ribadire ciò che finiti i lavori di manutenzione si avvierà il servizio. 

Interviene quindi Sindaco Nicolò NICOLOSI: 

Non so se arriverà in tempo  l'assessore Gaballo, che sarà qui e si scusa per il ritardo. Nello specifico io do 
atto di avere avuto anche parecchie sollecitazioni dalla Preside e dall’arch. Filippello in ordine all’avvio della 
mensa scolastica che viene richiesta dai cittadini, avendo dato in più occasione anche nella diretta che faccio 
spesso con i cittadini che la mensa la ricominciamo subito fino al 31 dicembre con le risorse che già avevamo 
e con un proseguo alla stessa ditta che l'ha fatta finora.  Appena sarà riparato il tendone dove purtroppo cade 
dell'acqua e stamattina abbia avuto un incontro con la ditta e l’assessore Verro  che ci ha assicurato dopo la 
determina circa sei giorni di lavoro per poter ultimare i lavori e mettere in sicurezza il capannone, quindi 
appena finiti comincerà anche la somministrazione della mensa. Per quanto riguarda poi l’anno a venire il 
bilancio ha le risorse necessarie perché si possa continuare anche da gennaio in poi. Quindi tutto a posto le 
famiglie stiano tranquille, qualche giorno di tempo e ricominceremo la fornitura della mensa. 

Sul punto, prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA che dichiara: 

Non essendoci altri interventi, metto in votazione l'atto. 

Presenti 11 

Favorevoli 11  



 

Il Consiglio Comunale    

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva la proposta di deliberazione avente ad oggetto: 

“DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2023-2025 - APPROVAZIONE”. 

Interviene quindi Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Mettiamo ai voti l’immediata esecutività dell’atto 

Presenti 11 

Favorevoli 11 

Il Consiglio Comunale    

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva l’immediata esecutività dell’atto. 

Sul punto, prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Volevo ricordare a tutti i presenti che alle 17:30  ci sarà una riunione in quest’aula con il comitato “Voglio 

nascere a Corleone” e ci dovrebbero essere anche alcuni amministratori dei paesi limitrofi e anche qualche 

deputato. Vi prego di rimanere ed assistere visto le notizio sui cambiamenti e gli accorpamenti in campo 

sanitario. 

La seduta è chiusa alle ore 16:12 

 

 


